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Invenţia se referă la utilaje de prelucrare a biomasei, în special la dispozitive de laborator pentru studierea procesului 

de densificare a biomasei vegetale în formă de brichete.  

Este cunoscut un dispozitiv de cercetare experimentală a procesului de producere a brichetelor din biomasă, acţionat 

hidraulic, pentru studierea influenţei forţei de presare şi a temperaturii matriţei asupra densităţii şi a gradului de 

relaxare a brichetelor densificate singular. Dispozitivul este asamblat pe masa unui cadru metalic şi este alcătuit din 

două coloane, montate pe două plăci de sprijin, un cilindru hidraulic de forţă, pe capătul pistonului căruia este 

montată o tijă de presare, care serveşte în calitate de poanson şi care presează biomasa, supusă densificării în 

interiorul unui cilindru metalic, care serveşte drept matriţă de brichetare. Procesul de densificare are loc în cavitate 

închisă şi este realizat în funcţie de temperatura matriţei şi mărimea presiunii, măsurată cu ajutorul unui 

dinamometru [1]. 

Dezavantajul dispozitivului cunoscut constă în aceea că acesta permite densificarea doar în spaţiul închis şi nu 

permite studierea procesului de densificare în flux şi măsurarea presiunilor care acţionează pe pereţii matriţei pentru 

cazul brichetării în flux. 

De asemenea este cunoscută o instalaţie de studiere a procesului de densificare a unei granule în formă de peletă, 

care permite cercetarea influenţei forţei de presare şi a temperaturii matriţei asupra densificării biomasei în formă de 

peleţi. Instalaţia este compusă dintr-un cilindru şi un piston cu diametrul de 8 mm, încorporat într-o carcasă 

metalică, înfăşurată de un element termic. Temperatura este controlată cu ajutorul unui termocuplu, conectat la o 

unitate de control. Fundul matriţei este închis de către o bară glisantă care, în poziţia închisă, blochează evacuarea 

materialului densificat, iar în poziţia deschisă  permite evacuarea acestuia din gaura matriţei. Densificarea se 

realizează la o presă hidraulică, presiunea fiind măsurată cu ajutorul unui manometru [2]. 

Dezavantajul instalaţiei cunoscute constă în aceea că aceasta poate fi utilizată doar pentru biocombustibili solizi 

densificaţi în formă de peleţi în cavitate închisă, iar procesul de densificare în matriţa de laborator diferă de cel 

industrial, lucru care nu permite o corelare perfectă dintre rezultatele experimentale şi cele din producţie pentru 

cazul studiului procesului de densificare. 

Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia propusă constă în realizarea unui dispozitiv de laborator pentru 

studierea procesului de densificare a biomasei vegetale în formă de brichete în regimuri de densificare închis, şi 

datorită dotării dispozitivului cu o cameră inferioară detaşabilă  în flux, cu posibilitatea monitorizării procesului de 

densificare a biomasei în funcţie de regimurile tehnologice şi de starea biomasei vegetale supuse densificării. 

Problema se soluţionează prin aceea că dispozitivul pentru studierea procesului de densificare a biomasei vegetale în 

formă de brichete conţine un poanson cilindric pentru presarea biomasei, acţionat vertical de către o presă hidraulică 

conectată la un calculator, şi amplasat cu posibilitatea deplasării într-o matriţă, formată dintr-o cameră superioară şi 

o cameră inferioară detaşabilă. Camera superioară este dotată cu un element termic izolat printr-un element izolator, 

şi un termocuplu, conectate la o unitate de monitorizare a temperaturii. Partea inferioară a camerei superioare este 

unită cu o placă-suport, fixată prin buloane, şi dotată cu un dop detaşabil. Camera inferioară detaşabilă este dotată cu 

un inel limitator cu un traductor tensorezistiv de presiune conectat la calculator, şi conţine un con de ghidare 

tranziţională cu diametrul iniţial D1 egal cu diametrul camerei superioare, cu o micşorare treptată până la diametrul 

următor D2 printr-o teşitură cu un unghi de înclinare egal cu 8,5±0,5°, precum şi un element de calibrare, în care 

sunt executate două tăieturi longitudinale cu lungimea l2, stabilită în funcţie de lungimea totală l1 a camerei 

inferioare prin raportul l2/ l1 = 0,75±0,05. 

Rezultatul tehnic obţinut constă în posibilitatea studierii influenţiei regimurilor tehnologice de densificare asupra 

calităţii brichetelor produse din biomasă vegetală într-un spaţiu închis şi în flux, în vederea măririi numărului 

factorilor de influenţă posibili de a fi studiaţi, şi majorării preciziei funcţiilor de răspuns obţinute cu ajutorul acestui 

dispozitiv. Dispozitivul poate fi utilizat de către cercetători pentru a studia procesul de densificare a brichetelor din 

biomasă vegetală în funcţie de mărimea forţei de presare, temperatura de încălzire a matriţei, viteza brichetării, 

granulaţia şi conţinutul de umiditate a materiei prime şi alţi parametri ce ţin de natura şi calitatea biomasei vegetale 

pentru producerea brichetelor utilizate în calitate de combustibili solizi. 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1-3, care reprezintă:  

- fig. 1, dispozitivul pentru studierea procesului de densificare a biomasei vegetale în formă de brichete; 

- fig. 2, dispozitivul, cu matriţa montată pentru funcţionare în cavitate închisă; 

- fig. 3, dispozitivul, cu matriţa montată pentru funcţionare în flux. 

Dispozitivul pentru studierea procesului de densificare a biomasei vegetale în formă de brichete (fig. 1-3) conţine 

poansonul cilindric 1 pentru presarea biomasei 10, acţionat vertical de către presa hidraulică 13 conectată la 

calculatorul 11 pentru înregistrarea şi gestionarea regimurilor de densificare, şi amplasat cu posibilitatea deplasării 

în matriţa, formată din camera superioară 2 şi camera inferioară detaşabilă 9. Camera superioară 2 este dotată cu 

elementul termic 4, care permite încălzirea camerei superioare 2 la diferite regimuri termice, şi care este izolat prin 

elementul izolator 3, şi termocuplul 5, conectate la unitatea de monitorizare a temperaturii 12. Partea inferioară a 

camerei superioare 2 este unită cu placa-suport 7, fixată prin şase buloanele 6, şi dotată cu dopul detaşabil 14. 

Camera inferioară detaşabilă 9 este dotată cu inelul limitator 8 cu traductorul tensorezistiv de presiune conectat la 

calculatorul 11, şi conţine conul de ghidare tranziţională cu diametrul iniţial D1 egal cu diametrul camerei 

superioare 2, cu o micşorare treptată până la diametrul următor D2 prin teşitura cu un unghi de înclinare egal cu 
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8,5±0,5°, precum şi elementul de calibrare, în care sunt executate două tăieturi longitudinale cu lungimea l2, 

stabilită în funcţie de lungimea totală l1 a camerei inferioare 9 prin raportul l2/ l1 = 0,75±0,05. 

Dispozitivul funcţionează în modul următor. 

Dispozitivul se instalează pe presa hidraulică 13, care permite efectuarea testelor de compresiune cu posibilitatea 

măsurării încărcăturii, de exemplu INSTRON din seria 5980. 

În cazul când brichetarea are loc în cavitate închisă (fig. 2), partea inferioară (fundul) a camerei superioare 2 este 

închisă de către dopul detaşabil 14 care, în poziţia închisă, blochează evacuarea materialului densificat, iar în poziţia 

deschisă - permite evacuarea acestuia din cavitatea camerei superioare 2. Biomasa 10, supusă cercetării, se încarcă 

cu ajutorul unei pâlnii în camera 2, care este în prealabil încălzită până la temperatura prestabilită de condiţiile 

experimentului şi dirijată de unitatea de monitorizare a temperaturii 12. În acest regim poate fi studiat gradul de 

densificare în cavitate închisă în funcţie de forţa de presiune, temperatura matriţei, viteza densificării, starea 

biomasei vegetale supuse densificării (granulaţia, conţinutul de umiditate, natura biomasei etc.). 

În cazul când brichetarea are loc în flux (fig. 3), dopul detaşabil 14 este înlocuit cu camera inferioară detaşabilă 9 a 

matriţei. Această cameră conţine două elemente constructive specifice: conul de ghidare tranziţională şi elementul 

de calibrare. Conul de ghidare tranziţională are diametrul iniţial D1 egal cu diametrul camerei superioare 2, cu o 

micşorare treptată până la diametrul următor D2 prin teşitura cu un unghi de înclinare egal cu 8,5±0,5°. Această 

valoare a unghiului teşiturii a fost stabilită experimental şi asigură condiţii optime de tranziţie şi comprimare finală a 

biomasei în camera inferioară 9. Elementul de calibrare este prevăzut cu două tăieturi longitudinale cu lungimea l2, 

care permit reglarea forţelor de presiune în interiorul brichetei datorită inelului limitator 8, dotat cu traductorul 

tensorezistiv de presiune, ce permite înregistrarea forţelor care apasă pe pereţii camerei 9. Lungimea l2 se stabileşte 

în dependenţă de lungimea totală l1 a camerei inferioare 9 prin raportul l2/ l1 = 0,75±0,05. În acest regim poate fi 

studiat gradul de densificare a biomasei în flux închis în funcţie de forţa de presiune, temperatura matriţei, viteza 

densificării, raportul dintre diametrul matriţei la intrare şi la ieşire, starea biomasei vegetale supuse densificării 

(granulaţia, conţinutul de umiditate, natura biomasei etc.). 

Prin aplicarea invenţiei se obţin următoarele avantaje: 

- posibilitatea studierii calităţii densificării biomasei vegetale în formă de brichete în două regimuri  în cavitate 

închisă şi în flux; 

- corelarea mai bună a densificării în condiţii de laborator cu cele de producţie; 

- extinderea numărului de factori de influenţă asupra densificării biomasei care pot fi studiaţi cu ajutorul 

dispozitivului; 

- creşterea veridicităţii rezultatelor experimentale obţinute datorită construcţiei camerei inferioare a matriţei şi 

gestionarea procesului de densificare asistată de calculator. 


